

СПРАВОЧНЫЙ ЛИСТОКЪ

РАЙОНА

МОРШАНСКО-СЫЗРАНСКОЙ ЖЕЛѢЗНОЙ ДОРОГИ

ВЫХОДИТЬ ЕЖЕДНЕВНО, СЪ 1 ДЕКАБРЯ СЕГО ГОДА, КРОМЪ ПОСЛѢ ПРАЗДНИЧНЫХЪ ДНЕЙ.

ЧЕТВЕРГЪ 1-ГО ЯНВАРЯ 1876 Г.

ПОДПИСКА НА 1876 ГОДЪ.

Въ программу входятъ: распоряженія правительственныхъ, земскихъ и город. учреждений, а также распоряженія правленія Морш.-Сызр. ж. д.; хроника событий и происшествій; биржевыя, торговля и базарныя свѣдѣнія; промышленныя и сельско-хозяйственныя свѣдѣнія; корреспонденція по технике, торговлѣ, промышленности и проч.; отчеты банковъ и иныхъ кредитныхъ учреждений; летопись открытій; судебный указатель уголовныхъ и гражданскихъ дѣлъ, назначенныхъ къ слушанію въ Окружныхъ Судахъ этого района и въ судебныхъ сессіяхъ уѣздныхъ городовъ, съ резолюціями по рѣшеннымъ дѣламъ; справочныя свѣдѣнія, какъ-то: тарифы и расписаніе движенія мѣстной желѣзной дороги, приходъ и отходъ почты, репертуаръ мѣстныхъ театровъ, аукционныя продажи и проч.; частныя и казенныя объявленія, при чемъ для большаго распространенія послѣднихъ „Листокъ“ **будетъ вывѣшиваться на вокзальныхъ станціяхъ Моршанско-Сызранской жел. дороги, гдѣ расположены буфеты, а равно будетъ продаваться въ розницу по всей линіи.**

Въ короткій срокъ существованія настоящаго изданія, редакция при всевозможныхъ со своей стороны стараніяхъ—не могла еще достичь тѣхъ цѣлей, которыя имѣла въ виду при началѣ этого дѣла; тѣмъ не менѣе, винкая въ насущныя потребности и серьезныя требованія своихъ подписчиковъ, редакция вновь подвѣется въ непродолжительномъ времени выполнить тѣ общія, какія были выражены въ первоначальномъ объявленіи объ изданіи „Справочнаго Листка.“—По жрѣбъ накопленія и увеличенія матеріаловъ, имѣющихъ мѣстный интересъ, **размѣръ газеты будетъ увеличиваться прибавленіемъ вкладныхъ листовъ.**

УСЛОВІЯ ПОДПИСКЫ:

	безъ доставки въ Пензу, Моршанскъ, Сызрань и Кузнецкъ	съ доставкой въ тѣхъ же городахъ	съ пересылкою въ другія мѣста
На годъ	4 руб.	5 р.	5 р. 50 к.
„ полгода	2 „ 50 к.	3 „	3 „ 50 к.
„ 1 мѣсяцъ	76 „	1 „	1 „ 25 к.

За помѣщеніе объявленій на послѣдней страницѣ платится съ каждыя 20 словъ: за 1 разъ 15 к., за 2 раза—25 к., за 8 разъ—50 к., за послѣдующіе же до соглашенія съ редакціей.

Подписка на изданіе и пріемъ объявленій ежедневно открыта: въ г. Пензѣ—въ конторѣ редакціи, на Московской улицѣ, въ д. Педельническаго, и въ отдѣленіяхъ: въ Моршанскѣ—у Ивана Денисовича г. Крушевскаго, въ Кузнецкѣ—у Дмитрія Павловича г. Неклюдова, въ Сызранѣ—у Сызранскаго Нотаріуса Алексаандра Титовича Макарова.

Редакторъ—издатель **В. Ужиковъ.**

Скоропечатная Типографія В. И. Ужикова принимаетъ по утвержденнымъ цѣнамъ заказы на всякаго рода бѣлныя, книги, отчеты и объявленія, какъ для частныхъ лицъ, такъ равно и для разнородныхъ правительственныхъ учреждений; машинное писаніе книгъ; дешовый переплетъ и брошюровка; чайныя этикетки, а равно для вышукуренныхъ заводовъ ярлыки; обертки и сигнатуры для мыльныхъ и аптечныхъ. Въ предѣлѣхъ издается **разнообразный выборъ вышитыхъ карточекъ, по крайне умѣреннымъ цѣнамъ.** Заказы исполняются съ точностію въ назначенные сроки.

Заказы притимаются, какъ въ конторѣ редакціи „Справочнаго Листка“, помѣщающейся въ г. Пензѣ, на Московской улицѣ, такъ и въ отдѣленіяхъ редакціи Справочнаго Листка, въ Моршанскѣ, Кузнецкѣ и Сызранѣ, лицами заведующими этими отдѣленіями.

Содержаніе: Мѣс.-Календарь.—Отъ редакціи.—Корреспонденц. „Справ. Листка“.—Разныя явленія.—Судоб-сборг. товар. сельск. обществъ, какъ основа народ. прогров. и благосостоянія.—Справочныя свѣдѣнія.—Объявленія.

Мѣсяцословъ-Календарь.

Мѣсяцъ Январь, по-славянски Просвѣнецъ, имѣетъ 31 день.

1-го ОБРЪЗАНІЕ Г-НЕ. Василія Великаго, м. Васил. асклар.

7-го Сильвестра папы, м. Феогена, п. Сильвестра, прв. Іудіана. муром.

1 Января 1876 г.

Поздравляя читателей съ новымъ годомъ и прощаясь съ старымъ, мы считаемъ не бесполезнымъ окинуть общимъ взглядомъ то—что сдѣлано въ истекшемъ году особенно важнаго для нашей мѣстности, съ которой многіе изъ насъ сва-

заны матеріальными и фимпальными узами, и—чувствуя къ чемъ-либо упущенія, отмѣтить ихъ, развѣ для того, чтобы и свое слово прибавить къ общему голосу нашихъ соотѣд. друзей—для того, чтобы обратить вниманіе на первостепенныя наши нужды и самихъ жителей этой мѣстности, да и тѣхъ, кто со стороны имѣетъ силу оказать намъ помощь. . . .

По нашему мнѣнію, главный общественный недугъ нашъ заключается въ нашей сонливости, въ апатичности ко всему, что не составляетъ собственно моего личнаго интереса, въ недостатокъ предприимчивости.—Словомъ, въ тѣхъ провинціальной ксности.—Дѣлаемъ-ли мы, спрашивается, что-либо полезное до конца?—Нѣтъ, начнемъ да и бросимъ; приключъ этому тѣмъ.—Дѣлаи намъ городское и земское саде-

управленія, а мы отъ нихъ или чувствуемъ только тягость налога безъ явной пользы для себя, такъ что не рѣдко, за неявкою гласныхъ, собранія не могутъ состояться, или же видимъ въ этомъ только способъ легкой наживы, судя по частымъ растратамъ земскихъ и городскихъ суммъ, въ-ръемыхъ лицамъ, избраннымъ не съ особенною разборчивостію, вслѣдствіе той же индифферентности избирателей къ результатамъ выборовъ. Завели мы сами себя (въ Пензѣ) магазинъ потребителей; чтобы удешевить продукты первой необходимости гуртовой покупкой, магазинъ этотъ сохъ, сохъ, да и сгинулъ и проч. и проч. Сознавая все это, мы однако не можемъ и пальцемъ двинуть на собственную помощь! Отчего же это? Ноужели все это такъ хитро для насъ, когда въ томъ-же обширномъ государствѣ, частицу котораго составляетъ и нашъ уголь, многое и многое для блага людей принимается быстро, хотя въ рукахъ и нашихъ-же кровныхъ братьевъ; пѣтъ—туть, какъ хотите, дѣло не въ хитрости и не въ умѣніи, а просто въ нашей провинціальной косности. Мы такъ привыкли уже охлаждать всякія въ себя рвенія фразами: да гдѣ ужъ намъ? не для насъ это писано!—Жили же наши дѣды и отцы такимъ манеромъ, отчего и намъ не жить! и такъ далѣе; фразы эти стараются мирить насъ съ оружающими неудобствами, и тѣмъ преграждаютъ всякую возможность осуществленія любого полезнаго дѣла... Энергія и энергія,—вотъ тотъ стимулъ, съ помощію котораго мы можемъ, понятно, не сразу, но все-таки навѣрное достигнуть желаемого благоденствія!

А если, читатель, мы съ вами, послѣ нелегкой ломки надъ собою, сумѣемъ заняться этой великой силой, такъ сказать—двигателемъ въ области нравственнаго, умственнаго и экономическаго преуспѣнія, то, повѣрьте, сейчасъ-же увидимъ, что вамъ предстоитъ сдѣлать и въ какомъ порядкѣ одно за другимъ предстоятъ къ разрѣшенію насущные вопросы нашей общественной жизни. Да если и сами, по непривычкѣ, можемъ не вдругъ увидѣть, то—не постыдимся—позанимаемся все доброе, оказавшее полезныя результаты, у соседей, а главное, разъ возникши за дѣло не будемъ его бросать—и дѣло пойдетъ на ладъ.

Заканчиваемъ настоящія пожеланія на новый наступающій годъ всей той мѣстности, раіонъ которой избранъ для газетной дѣятельности „Справочнымъ Листкомъ“, новаго счастья въ пріобрѣтеніи энергіи для дѣла общепользныхъ, какъ промышленныхъ, торговыхъ, сельско-хозяйственныхъ, земскихъ, городскихъ, образовательныхъ, санитарныхъ и многихъ другихъ, усилій которыхъ, какъ въ истекшемъ 1875 году, такъ и предшествовавшихъ былъ на столько малъ, что право трудно и опредѣлить его величину!... При этомъ, по своему ственному людямъ эгоизму, пожелаемъ новаго счастья и нашему изданію, встрѣченному съ сочувствіемъ лишь небольшимъ кружкомъ лицъ, тогда какъ большинство относится

къ нему, да и долго еще, вѣроятно, будетъ относиться съ недоброуміемъ и какою-то подозрительностью...

Корреспонденція „Справоч. Листва.“

Пенза, 1 Января. Прожитый годъ, при сведеніи счетовъ въ промышленномъ отношеніи не былъ для нашего города особенно благопріятнымъ: съ одной стороны, общій застой въ коммерческомъ мірѣ, а съ другой—мѣстные банкротства, въ числѣ ихъ одно, выдающееся по своей цифрѣ неплата до милліона рублей,—вели къ общему безденежью, къ ослабленію торговаго движенія и упадку духа нашихъ коммерсантовъ. Только благопріятный, сравнительно съ другими мѣстами Россіи, урожай поддержалъ сельское хозяйство и далъ возможность, если не теперь, то къ веснѣ получить барыши съвести счета съ земельными банками, въ которыхъ, вѣдь замѣтимъ, большинство имѣній вложено даже въ двухъ мѣстахъ.

Общественная жизнь, пульсъ которой бьется, преимущественно, въ соединенномъ клубѣ и въ театрѣ, первоначально обнаруживала отсутствіе энергіи въ отдѣльныхъ членахъ ея, отсутствіе солидарности во взаимныхъ отношеніяхъ и положительное незначіе, что дѣлать? Вотъ почему большинству, съобщающихся клубѣ, въ буквальномъ смыслѣ жило за зеленымъ столомъ отъ часу седьмого вечера до часу пятого утра, а остальная часть посѣтителей носилась со скукой и рада былъ приближенію времени сна, какъ радуется голодный кудъ хлѣба... Даже избобрѣтательный г. Фристетъ, показавшій Пензѣ новилку арфистокъ и просвѣтливый мирныхъ обывателей ша-сонетками пикаптнаго свойства—не могъ пробудить въ театръ потребности жизни: приходили, съ любопытствомъ смотрѣли на поющихъ дѣвъ, съ апатіей слушали ихъ эротическія пѣсни, въ ущербъ хозяина мало пили и еще менѣе ѣли, наконецъ, уходили почти безъ расходовъ, къ великой досадѣ обманувшагося коммерсанта...

Такъ вилло, безжизненно, почти безъ надежды на лучшее тянулася общественная жизнь пензяковъ, пока, наконецъ, не явился на выручку общей апатіи Н. Н. М.—въ, по инициативѣ котораго и были устроены въ соединенномъ клубѣ музыкальные вечера по субботамъ. Тогда вся интеллектуальная часть мѣстной публики, жаждавшей избавленія отъ давившей скуки, бросилась на эти „субботники“, но, полагая, что она явилась на зрѣлище—вел себя, если можно выразиться, такъ „громко“, что вызвала даже протестъ и едва не охладила рвеніе исполнителей. Къ чести послѣднихъ мы должны сказать, что они терпѣливо переждали успокоеніе общества и теперь субботніе вечера представляютъ дѣйствительно лучшее въ эстетическомъ отношеніи время каждой недѣли... Кроме того эти вечера предполагаются превращать иногда въ платные концерты любителей съ благотворительною цѣлью, что и было исполнено въ одну изъ предъидущихъ субботъ въ пользу недостаточныхъ гим-

назистовъ: мы слышали, что вечеръ этотъ на матеріальную поддержку нуждающихся учениковъ гимназій далъ болѣе 550 рублей. Констатируя этотъ фактъ—мы приходимъ къ безспорному заключенію, что солидно и съ умѣніемъ направленное дѣло, помимо удовольствія, можетъ принести у насъ и выгоды... На этомъ значительномъ событіи мы пока и остановимся...

Случайный наблюдатель.

РАЗНЫЯ ИЗВѢСТІЯ.

—Воспитанникамъ учительской сельской семинаріи, пользующейся на Васильевскомъ островѣ, въ С.-Пб. съ тою цѣлію, чтобы они, по занятіи мѣстъ сельскихъ учителей, могли распространить въ народѣ болѣе правильный взглядъ на постройку и давать въ этомъ дѣлѣ совѣты, какъ мы слышали, предполагено прочесть нѣсколько лекцій по строительному искусству.

(С.-Пет. Вѣдомости).

„Нижегородскій Справочный листокъ“ сообщаетъ о существующемъ предположеніи построить конножелезную дорогу отъ Моршанска чрезъ Шатскъ, Темниковъ и Арзамасъ до Нижняго-Новгорода. Такая новость многихъ удивила, торговцы и промышленники какъ моршанскіе, такъ и нижегородскіе, не придумаютъ что будутъ возить по этой дорогѣ.

(Вирж. Вѣдомости).

—Оренбургскій корреспондентъ С.-Петербургскихъ Вѣдомостей, отъ 8 Декабря, пишетъ, что изысканіе пути для средне-азиатской желѣзной дороги, Высочайше разрѣшенное гг. Гарелену и Крину, производилось г. Безносиковымъ и теперь окончено: постройка желѣзной дороги должна начаться отъ Оренбурга и идти чрезъ Ташкентъ и Самаркандъ до Пешавера, т. е. до сѣти индійскихъ желѣзныхъ дорогъ. Изысканіе производилось только до Самарканда, въ протяженіи 1070 верстъ; постройка каждой версты обойдется въ 50,000 р., а весь путь до Самарканда въ 100 миліоновъ.—Проведеніе этой новой линіи, вмѣстѣ съ окончаніемъ строящейся Оренбургско-Самарской, должно глубоко повліять на нашу мѣстность въ торговомъ и экономическомъ отношеніи, а также придать дѣятельность нашей Моршанско-Сызранской линіи, которая пока работаетъ съ значительными потерями. О будущемъ значеніи средне-азиатской желѣзной дороги вотъ что говоритъ цитируемый нами корреспондентъ:

„Не будетъ преувеличеніемъ, если я скажу, что проведеніе средне-азиатской желѣзной дороги оживитъ, вообще движеніе по нашимъ желѣзнымъ дорогамъ. Несмотря на двухтысячное протяженіе новаго пути,—все-таки онъ будетъ путемъ транзитнымъ, которымъ, кромѣ Россіи и западной Европы, воспользуется и восточная часть Америки въ сношеніяхъ своихъ съ Индією, Китаемъ, Японією и Австралією. Что касается европейцевъ и, въ особенности, англичанъ, то для послѣднихъ

проектируемая дорога будетъ служить наискратчайшимъ путемъ на востокъ: теперь, обыкновенно, англичане изъ Лондона совершаютъ путь на корабляхъ, и приходятъ въ Пешаверъ черезъ сорокъ дней, тогда какъ, при устройствѣ средне-азиатской желѣзной дороги, они могутъ совершить его въ восемь дней.

Въ виду интереса, возбужденнаго здѣсь проектируемою дорогою, не лишне будетъ упомянуть, какими предметами торговли русскіе обмѣниваются съ азіатцами. Черезъ Оренбургъ изъ Россіи вывозятся въ Азію: мануфактурные товары, какъ-то: ситецъ, китайка, ланкордъ, платки и пр., галантерейные товары, стекло, издѣлія изъ глины и фарфора, издѣлія изъ желѣза и мѣди, сахаръ и пр. Изъ Азіи черезъ Оренбургъ въ Россію приходятъ: хлопокъ, шелкъ, шерсть, волосъ, мѣха, козій пухъ, сало, щипарное сѣмя, бакалейные товары и пр.—Намъ доставлена таблица валоваго сбора съ русской сѣти желѣзныхъ дорогъ, за Октябрь мѣсяцъ 1875 года *), Длина линій, находившихся въ эксплуатаціи въ теченіе отчетнаго періода времени (за исключеніемъ финляндскихъ рельсовыхъ сообщеній, ускользящихъ отъ счетовъ центрального дорожнаго вѣдомства), составила 17,006 верстъ, тогда какъ въ прошломъ году, къ этому времени, сѣть равнялась 16,363 верстамъ. Въ теченіе Октября мѣсяца 1875 года, со всѣхъ линій, находившихся въ эксплуатаціи, получено 11,782,893 р. 80 к. Такъ какъ длина сѣти постепенно измѣнялась, то сравнивать эту послѣднюю сумму съ вырученною за Октябрь мѣсяцъ прошлаго года бесполезно; неравнению любопытнѣе сравнить среднія выручки за 1874 и 1875 годы, полученныя на одну версту. Доходъ этотъ составлялъ: съ 1-го Января 1874 по 1-е Ноября того же года, (т. е. за десять первыхъ мѣсяцевъ прошлаго года) 7,600 руб. 52 коп., а съ 1-го Января 1875 по 1-е Ноября 1875 года—6,937 р. 59 к., слѣдовательно, меньше на 662 р. 93 к., т. е. на 8,72%. Уменьшеніе это, по нѣкоторымъ отдѣльнымъ линіямъ, выходитъ еще рельефнѣе: такъ по одесской дорогѣ оно простирается на 2,230 р. 7 к., т. е. на 29,23%. На нѣкоторыхъ же дорогахъ средняя выручка за версту увеличилась противъ прошлаго года. Самое большое увеличеніе послѣдовало по ряско-моршанской дорогѣ, именно: на 1,481 р. 56 к., т. е. на 37,67%. Вообще увеличеніе сбора произошло на 25-ти линіяхъ, а уменьшеніе—на 19-ти.

(С.-Петербург. Вѣдомости).

—„Московскимъ Вѣдомостямъ“ пишутъ, что Министерствомъ Внутреннихъ Дѣлъ составленъ проектъ привлеченія земскихъ учреждений къ надзору за торговлею, вызванный тѣмъ обстоятельствомъ, что существующій нынѣ надзоръ удовлетворителенъ только въ большихъ промышленныхъ центрахъ; въ городахъ же, особенно въ селахъ (гдѣ онъ находится въ

* См. „Спр. Листокъ“ № 7.

руках волостных и сельских правлений) оказывается по состоятельным. Между тем, по пылу действующему торговому положению, торговля повсеместно производится на одинаковых основаниях: съ другой стороны, при безпрестанных разводах членов управ, надворье представляет особенныя удобства, по говоря уже о томъ, что земство близко заинтересовано въ дѣлѣ, съ котораго получает сборы за патенты, свидѣтельства и пр.

(Тамъ-же).

Ссудо-сберегательныя товарищества сельскихъ обществъ, какъ основа народнаго продовольствія и благосостоянія.

(Окончаніе).

Ссудо-сберегательныя товарищества Вятской губерніи, облегчивъ ссудами возможность доставать своимъ членамъ деньги, открыло этимъ путемъ имъ средства уплачивать подати и недоимки, что въ противномъ случаѣ безъ продажи имущества не могло обойтись.

16 ссудо-сберегательныхъ товариществъ Тверской губерніи, основанныхъ благодаря энергическому и заслуживающему полнаго уваженія содѣйствію губернскаго земства какъ капиталомъ, такъ и главное—направленіемъ, даннымъ этимъ учрежденіямъ, — пользуются легкостью кредита не только въ видѣ помощи на случай нужды, но и для постоянного развитія и улучшенія мѣстныхъ промышленныхъ отраслей: по инициативѣ земства крестьянами открыты молочныя артели, склады для сбыта молочныхъ продуктовъ, поддерживаются школы молочнаго хозяйства и, наконецъ, средствами того же кредита дается возможность разширенія кустарной промышленности. На этомъ примѣрѣ мы видимъ также способъ составленія рабочихъ артелей, столь свойственныхъ русскому человеку, артелей, основаніемъ которыхъ долженъ служить извѣстный капиталъ, добываемый благодаря товариществамъ въ кредитъ довольно легко.

Не перечисляя всѣхъ другихъ благодѣтельныхъ вліяній ссудо-сберегательныхъ товариществъ и касаясь на экономическій бытъ крестьянъ, мы—въ заключеніи—укажемъ на признаваемую всѣми необходимость, съ цѣлью улучшенія сельскаго хозяйства, распространенія усовершенствованныхъ полевыхъ орудій, пріобрѣтеніе которыхъ при обыкновенныхъ средствахъ нашихъ крестьянъ положительно не мыслимо, тогда какъ, при артельномъ началѣ и при учрежденіи товариществъ, имъ является прямая возможность обзавестись этими предметами первой необходимости для рациональнаго хозяйства.

Многіе сельско-хозяйственныя съезды пришли къ убѣжденію распространять всевозможными мѣрами усовершенствованныя орудія въ средѣ земледѣльцевъ; по говоря о другихъ, мы съ удовольствіемъ отнесемъ къ дѣйствию въ этомъ направленіи ближайшаго намъ съезда, именно Пензенскаго.

Изъ отчета сельско-хозяйственнаго музея въ Пензѣ, основаннаго по мысли Начальника губерніи А. А. Татищева, мы узнаемъ, что мѣстное общество сельскихъ хозяевъ обратило серьезное вниманіе на распространеніе въ средѣ крестьянъ усовершенствованныхъ земледѣльческихъ орудій: съ этою цѣлью председатель съезда г. Татищевъ, пріобрѣсти для музея орудія и инструменты, извѣстные своею удобопригодностью, вмѣстѣ съ тѣмъ наемкивалъ способы удешевить ихъ приготовленіе. Такъ рядовая сѣялка, стоившая самому музею 315 р., послужила образцомъ для постройки такой же, въ мѣстѣ г. председателя, и обошлась почти вдвое дешевле, именно 175 р.; или другой примѣръ: г. председатель выписалъ изъ Рязанской губ. мастера-крестьянина и далъ ему средства обзавестись необходимыми инструментами и матеріалами, съ тою цѣлью, чтобы онъ по извѣстному образцу заготовлялъ въ Пензѣ крестьянскія передвижныя молотилки: этимъ мастеромъ, по заказу разныхъ лицъ, сдѣлано уже 29 молотилокъ съ приводами.

Какъ мы сказали, при обыкновенныхъ средствахъ нашему крестьянину, какъ единицѣ, нѣтъ никакой возможности пріобрѣсти для себя даже самыя дешевыя орудія; слѣдовательно и мысль удешевленія выдѣляя земледѣльческихъ орудій Пензенскаго сельско-хозяйственнаго съезда — можетъ остаться, собственно для крестьянъ, почти непримѣнною. — При открытіи же ссудо-сберегательныхъ товариществъ, съ ними рядомъ — облегченіе кредита и развитіе артельного начала въ сельскихъ общинахъ нашей мѣстности — нашъ музей можетъ получить громадное значеніе и для крестьянъ....

Пожеланіемъ полнаго успѣха этому дѣлу мы и закончили нашу статью.

Пенза 29 декабря.

Одинъ изъ многихъ.

СПРАВОЧНЫЯ СВѢДѢНІЯ.

БАЗАРНЫЯ ЦѢНЫ:

Пенза, понедѣльникъ 29 Декабря, 1875 года. Въ базаръ подвозы хлѣбовъ, по случаю праздника, были незначительны.

Цѣны были слѣдующія:	за пудъ.
Ржаная мука	37 р.
Овесь	37 „
Пшено	75 „
Гречневая крупа	85 „
Конопляное масло	4 р. 10 „
Мясо говяжье	отъ 2 р. 80 до 3 „ 20 „

Поденная плата рабочимъ:

Мужчинамъ	50 к.
Женщинамъ	30 „

РЕПЕРТУАРЪ

ПЕНЗЕНСКАГО ТЕАТРА.

Въ четвергъ, 1 Января, — ОШИБКИ МОЛОДОСТИ, ориг. комедія въ 5 дѣйств., соч. П. Штеллера. — Начало въ 7 часовъ.

ТАРИФЪ И РОСПИСАНІЕ

ДВИЖЕНІЯ ПОЧТОВЫХЪ И ТОВАРО-ПАССАЖИРСКИХЪ ПОѢЗДОВЪ

МОРШАНСКО-СЫЗРАНСКОЙ ЖЕЛѢЗ. ДОРОГИ,

съ 20 Октября, 1875 года.

ПОѢЗДЫ КЪ СЫЗРАНУ.

Плата за билеты.			Багажъ за 10 фунтовъ.	Товары болѣеюй стоимости.	Срѣднѣе мѣсячные прирассы.	Событій.	НАЗВАНІЕ СТАНЦІЙ.	Почтовый поѣздъ № 1.				Товаро-пассажирскій поѣздъ № 3.			
1 класса.	II класса.	III класса.						По С.-Петербургскому времени.	По мѣсячному времени отходить.	По С.-Петербургскому времени.	По мѣсячному времени отходить.				
р. к.	р. к.	р. к.	к.	к.	к.	р. к.	ч. м.	мин.	ч. м.	ч. м.	мин.	ч. м.	мин.		
—	—	—	—	—	—	—	Моршан. Рязск. д. буф.	По полуц.	10 40	11 27	—	По полуц.	5 30	6 17	
0.18	0.14	0.08	0.30	0.01	0.75	0.09	Моршан. Сызр. дороги.	10 55	10	11 05	11 52	5 45	5	5 50	6 37
3.51	2.69	1.46	5.80	19.33	14.50	0.58	Пачелма буфетъ.	3 08	25	3. 33	4 26	10 33	20	10 53	11 46
5.07	3.80	2.11	8.45	28.17	21.18	0.85	Воейковская буфетъ.	5 28	17	5 45	6 40	1 11	17	1.28	2 23
7.50	5.63	3.13	12.50	41.67	31.25	1.25	Пенза буфетъ.	8 47	28	9 15	10 14	5 05	—	—	—
10.86	8.16	4.53	18.10	60.33	45.25	1.81	Кузнецкъ буфетъ.	1 26	14	1 40	2 46	—	—	—	—
14.55	10.91	6.06	24.25	80.83	60.63	2.43	Сызранъ буфетъ.	6 15	По полуц.	—	—	—	—	—	—

ПОѢЗДЫ КЪ МОРШАНСКУ.

Плата за билеты.			Багажъ за 10 фунтовъ.	Товары болѣеюй стоимости.	Срѣднѣе мѣсячные прирассы.	Событій.	НАЗВАНІЕ СТАНЦІЙ.	Почтовый поѣздъ № 1.				Товаро-пассажирскій поѣздъ № 4.			
1 класса.	II класса.	III класса.						По С.-Петербургскому времени.	По мѣсячному времени отходить.	По С.-Петербургскому времени.	По мѣсячному времени отходить.				
р. к.	р. к.	р. к.	к.	к.	к.	р. к.	ч. м.	мин.	ч. м.	ч. м.	мин.	ч. м.	мин.		
—	—	—	—	—	—	—	Сызранъ буфетъ.	По полуц.	3 40	4 53	—	—	—		
3.72	2.79	1.55	6.15	20.50	15.98	0.62	Кузнецкъ буфетъ.	8 13	18	8 31	9 37	—	—		
7.05	5.29	2.94	11.75	39.17	29.98	1.18	Пенза буфетъ.	12 45	40	1 25	2 24	По полуц.	11 25	12 24	
9.51	7.13	3.39	15.85	52.83	39.69	1.59	Воейковская буфетъ.	4 29	18	4 47	5 42	3 00	16	3 16	4 11
11.07	8.30	4.61	18.45	61.50	46.13	1.85	Пачелма буфетъ.	6 40	20	7 00	7 53	5 40	25	6 05	6 58
14.40	10.80	6.00	23.95	79.83	59.88	2.40	Моршанскъ Сызран. дор.	11 03	7	11 10	11 57	10 50	6	10 55	11 42
14.55	10.91	6.06	24.25	80.83	60.63	2.48	Моршанскъ Ряз. д. б.	11 30	По полуц.	—	—	11 10	По полуц.	—	

Дозволено цензурою. 1 Января 1876 г.

ОБЪЯВЛЕНІЯ.

ОВЧАРЪ

нуженъ, хорошо знающій оспрививаніе и леченіе овецъ, въ имѣніе князя Енгальчева, село Макенмовку, Чембарскаго уѣзда, близъ Воейковской станціи Моршанско-Сызранской желѣзной дороги; почтовый адресъ: Каменское почтовое отдѣленіе, Пензенской губерніи. (5)—1.

Струга для изготовленія лумниковыхъ крышъ (стружковыхъ) изготовляются по заказу въ имѣніи князя Енгальчева, близъ села Макенмовки, Чембарскаго уѣзда, въ 10-ти верстахъ отъ Воейковской станціи Моршанско-Сызранской желѣзной дороги. Почтовый адресъ: Каменское почтовое отдѣленіе, Пензенской губерніи. (12)—1.

Студентъ даетъ уроки по предметамъ гимназическаго курса и англійскаго языка; согласенъ въ отъѣздъ. Адресъ: Московская улица, домъ Пасобцовой, квартира Размариновой. (3)—1.

ПРАВЛЕНІЕ ПЕНЗЕНСКАГО ГОРОДСКАГО ОБЩЕСТВЕННАГО БАНКА,

имѣетъ честь довести до всеобщаго свѣденія, что Банкъ выдаетъ денежные переводы письмами и телеграммами на слѣдующіе города: Астрахань, Бердянскъ, Вятку, Воронежъ, Екатеринбургъ, Казань, Козловъ, Кіевъ, Моршанскъ, Москву, Мариуполь, Нижний, Пермь, Петербургъ, Ростовъ на Дону, Рязань, Ригу, Ржевъ, Рыбнскъ, Самару, Саратовъ, Симбирскъ, Сызрань, Тулу, Таганрогъ, Уфу, Харьковъ, Царицынъ, Чистополь и Ярославль, а также принимаетъ на комиссію векселя и другіе торговые документы для полученія по нимъ платежей въ означенныхъ городахъ.
Переводы выдаются суммами отъ 50 до 50000 рублей.
При переводахъ телеграфомъ, плата взимается за двѣ телеграммы. (10)—7.

ВЪ МАГАЗИНѢ А. А. АНДРЕЕВА

Покупаютъ и продаютъ 5% билеты съ выигрышами 1-го и 2-го займа, а такъ же съ разсрочкою платежа на одинъ

годъ съ платою 15 рублей.. въ видѣ задатка. Принимаютъ отъ тиража погашенія по 70 коп. за билетъ. Покупаютъ 5^{0/0} билеты 1-го, 2-го и 3-го выпуска, равно ренты, акціи и облигаціи, гарантированныя правительствомъ и выкупныя свидѣтельства. (6)—5. *А. Андреевъ.*

**Пензенское Агентство Варшавско-С.-Петербургской Банкирской
Конторы Мавржія Нелькенъ.**

Принимаетъ на страхъ отъ тиража погашенія билеты 1 и 2 съ выигрышами займовъ по 60 коп. за билетъ и продаетъ таковыя съ разсрочкою отъ 6 до 15 мѣсяцевъ съ задаткомъ отъ 10 до 25 руб. **Агентъ Ф. А. Андреевъ.**

Агентство помѣщается при Пензенскомъ Общественномъ Банкѣ. (10)—7.

ПРИНИМАЕТСЯ ПОДПИСКА НА 1876 ГОДЪ

ЕЖЕНЕДЕЛЬНЫЙ ИЛЛЮСТРИРОВАННЫЙ ЖУРНАЛЪ

„ЖИВОПИСНОЕ ОБОЗРѢНІЕ.“

По усиленной программѣ журналъ будетъ выходить въ 1876 году еженедѣльными номерами въ два печатныхъ листа (въ годъ 52 №№ или 834 страницы большаго формата въ четверть листа); въ каждомъ номерѣ помѣщается до четырехъ и болѣе художественныхъ рисунковъ (въ годъ 300—400), исполняемыхъ по заказамъ редакціи въ Россіи и за границей.

ПРОГРАММА ЖУРНАЛА:

Литературный отдѣлъ: романы, повѣсти, рассказы, очерки, стихотворенія.

Естественныя науки. Популярныя статьи по всѣмъ отраслямъ знаній; картины животнаго и растительнаго царства.

Путешествія, открытія и изобрѣтенія. Въ этотъ же отдѣлъ входитъ помѣщеніе видовъ городовъ, отдѣльныхъ зданій и проч.

Этнографія. Ознакомленіе съ народами земнаго шара, преимущественно со славянскими племенами.

Критика. Обзоръ явленій современной общественной жизни въ Россіи и за границей.

Библиографія. Замѣтки обо всемъ замѣчательномъ въ литературѣ.

Смѣсь. Мелкія статьи, загадки, анекдоты и проч.

Объявленія литературныя, торговныя и промышленныя.

Подъ рубрикою „**Новости наукъ и жизни**“ въ каждомъ номерѣ сообщаются послѣднія открытія въ области наукъ и новѣйшія извѣстія въ сферѣ общественной жизни.

Заявляя объ изданіи въ 1876 году журнала „**Живописнаго обозрѣнія**“, вступающаго въ четвертый годъ своего существованія, редакція прежде всего считаетъ необходимымъ обратить вниманіе читателей, еще незнакомыхъ съ этимъ журналомъ, на тѣ существенныя измѣненія въ немъ, которыя введены со второй половины 1875 года. Стѣдуя постоянно за потребностями читающей публики и улучшая посильно свое изданіе во всѣхъ отношеніяхъ, редакція при быстро возросшемъ въ прошломъ году кругѣ своихъ читателей и развитіи матеріальныхъ средствъ, заручаясь возможностью вести изданіе „**Живописнаго обозрѣнія**“ въ уровень съ тѣми изъ лучшихъ заграничныхъ и русскихъ иллюстрацій, которые давно уже пользуются волюй заслуженною извѣстностью. Въ видахъ этихъ, пригласивъ въ сотрудничеству въ своемъ изданіи многихъ русскихъ и иностранныхъ художниковъ и гравировъ, редакція, кроме того, исходатайствовала о дозволеніи ей расширить программу журнала. Массы сочувственныхъ писемъ, которыми общество отвѣтило на эти измѣненія въ изданіи, побуждаютъ редакцію не останавливаться и на бу-

дущее время ни передъ какими затратами для улучшенія изданія. Всѣмъ, кто просмотритъ журналъ за вторую половину прошлаго года, убѣдится, что за сравнительно небольшую подписную цѣну „**Живописнаго обозрѣнія**“ едва-ли возможно приобрести какое-либо другое болѣе изящное и полезное иллюстрированное изданіе. Въ настоящее время, заручившись участіемъ въ журналѣ лучшихъ литературныхъ и художественныхъ дѣятелей, редакція даетъ въ каждомъ номерѣ „**Живописнаго обозрѣнія**“, прежде всего, интересный, живой и полезный матеріалъ для чтенія; за тѣмъ, обращая особенное вниманіе на художественный отдѣлъ журнала, будетъ помѣщать въ каждомъ номерѣ отъ 4 до 5 роскошныхъ рисунковъ, исполняемыхъ по ея заказу какъ въ Россіи, такъ и за границей. Кроме того, съ цѣлью представить читателямъ возможно полную картину развитія науки и дѣянія современной жизни, она, подъ особой рубрикою „**Новости наукъ и жизни**“ сообщаетъ еженедѣльно новости по слѣдующимъ отраслямъ:

- 1) Печати и образованію, 2) Правительственнымъ распоряженіямъ, 3) Статистикѣ, 4) Путешествіямъ, 5) Археологін, 6) Ботаникѣ, 7) Естественной исторіи, 8) Минералогін, 9) Геологін, 10) Физикѣ, 11) Химіи, 12) Астрономіи, 13) Живописи, 14) Архитектурѣ, 15) Медициѣ и Гигіенѣ, 16) Судебнымъ дѣламъ, 17) Путиамъ сообщеній и телеграфамъ, 18) Железнымъ дорогамъ, 19) Военному и морскому дѣлу, 20) Сельскому хозяйству, 21) Некрологъ замѣчательныхъ лицъ и пр. и пр., такъ что этотъ отдѣлъ воистинѣ замѣняетъ для читателя всякую газету.

Такимъ образомъ, въ каждомъ номерѣ „**Живописнаго обозрѣнія**“ читатель найдетъ, рядомъ съ художественно-выполненными рисунками (копіи съ картинъ, портреты замѣчательныхъ дѣятелей, виды городовъ, мѣстностей, отдѣльныхъ зданій и пр.) интересное литературное чтеніе, вмѣстѣ съ массою статей по всѣмъ отраслямъ знаній, изложенныхъ въ легкой, простой и волюй доступной для всѣхъ формѣ.

Что касается бесплатныхъ приложеній къ журналу и премій, даваемыхъ при этомъ изданіи, то оставая на второмъ планѣ предложеніе всякаго рода „**Альбомовъ**“ и „**Парижскихъ модъ**“, интересныхъ только для ограниченнаго кружка читателей, редакція считаетъ за лучшее предложить своимъ подписчикамъ такую премию, которая могла-бы быть полезною и интересною для всѣхъ безъ исключенія. Съ этою цѣлью подписчикамъ журнала „**Живописнаго обозрѣнія**“ на 1876 годъ будетъ разсылаться еженедѣльно бесплатное приложеніе подъ заглавіемъ:

„ЖИЗНЬ И ХОЗЯЙСТВО“

Въ этомъ приложеніи каждый читатель найдетъ всѣ необходимыя свѣденія, касающіяся матеріальной, экономической стороны его жизни и хозяйства. Помимо обстоятельнаго изложенія въ популярной формѣ всего, касающагося разумнаго устройства жизни и правильнаго веденія домашняго и сельскаго хозяйства, въ бесплатномъ приложеніи будетъ помѣщено множество художественно-исполненныхъ рисунковъ, иллюстрирующихъ текстъ статей. Въ концѣ года приложеніе „**Жизнь и хозяйство**“ составитъ справочную и настольную книгу, необходимую для всѣхъ и каждого. Въ отдѣльной продажѣ приложеніе „**ЖИЗНЬ И ХОЗЯЙСТВО**“ будетъ стоить безъ пересылки 8 руб. 50 к., съ пересылкою 4 руб.

Кромѣ того въ теченіи 1876 года всѣ годовыя подписчики получатъ:

Нѣсколько другихъ премій,

состоящихъ изъ гравюръ, географическихъ картъ, брошюръ и проч.

Подписная цѣна: На годъ безъ доставки въ С.-Петербургѣ 6 р. Безъ доставки въ Москвѣ 6 р. 25 к. Съ доставкою въ С.-Петербургѣ для иногороднихъ 7 рублей.

Подписка принимается: въ С.-Петербургѣ, въ конторѣ редакціи, Вас. остр., 3-я линія домъ № 48. Гг. городские подписчики благоволятъ обожироваться въ книжномъ магазинѣ М. В. Попова, на Невскомъ проспектѣ, въ зданіи Пассажа. Въ Москвѣ — въ „Центральномъ книжномъ магазинѣ“, на Никольской улицѣ, у А. Ф. Жихарева, въ Охотномъ ряду.

Гг. иногородные благоволятъ адресоваться съ своимъ требованіемъ исключительно въ С.-Петербургѣ, въ контору редакціи, на имя ея дателя.

Издатель **Д. А. Карчъ-Карчевскій.**
Редакторъ-издатель **В. Уминовъ.**